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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 133
77.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los quince días del mes de agosto de dos mil veinticuatro, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señor edil Pablo ALVES y con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES				     SUPLENTES
	MILLY PINTOS				NATALIA LAGREGA
	JUAN P. ROCCA				HUMBERTO  TEA
	MARCELA DA COL				TATIANA SUÁREZ
	ROSANA FIGUEROA			CARLOS DE SOUZA
	IGNACIO ARAÚJO				VÍCTOR LEWIS
	BERNARDINO SAGARDÍA		GOTARDO GONÇALVEZ	
	JEORGINA ELOLA				CATLIN NOBRE
	PATRICIA GARCÍA				JONATHAN ARAMBURU
	ELDA ALBARENQUE			MATEO GULARTE
	IRMA FÉLIX					ENZO  GARCÍA	
	MARLENE DORNELLES			ANDREA ESPINOSA
	MARCIRIO PÉREZ				EDUARDO CASABALLE
	GABRIEL SCABINO			CARLOS GÓMEZ
	HUGO PREVIALE				NANCY GONZÁLEZ
	MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	ANDRÉS TELLECHEA
	FACUNDO MARZIOTTE			LUCAS TRINDADE
	ENZO MOLINA				AUGUSTO BONET
	PABLO WILLIAMS				ROXANA COSTA
	NILDA DÍAZ LÓPEZ			MIGUEL GIRARD
	CARMEN FUSCO				ALBERTO ALVEZ
	AMALIO SILVA				MARÍA P. GÉRMINO
							RICARDO FERNÁNDEZ
Actúa en Secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 		
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ. 
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑOR PRESIDENTE.- Buenas noches, señores ediles y funcionarios.
Siendo la hora veinte, damos inicio a la 77.ª Sesión Ordinaria, Acta n.º 133, de fecha 15 de agosto de 2024.
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA GARCÍA.- Buenas noches, señor presidente.
Voy a solicitar, antes de dar comienzo con la media hora previa, un minuto de silencio por el fallecimiento de nuestro compañero, el señor edil Ramón Machado.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Hacemos un minuto de silencio en memoria del señor edil Ramón Machado.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y UN MINUTOS SE REALIZA UN MINUTO DE SILENCIO EN HOMENAJE PÓSTUMO AL EDIL SEÑOR RAMÓN MACHADO)
Ahora sí comenzamos con la
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra el señor edil Lucas Trindade.
SEÑOR TRINDADE.- Muchas gracias, señor presidente; buenas noches, compañeros ediles.
Hace algunos días mantuve una linda reunión con la presidenta de la Asociación de Ciegos de Salto. Fue una reunión de muchos intercambios, sobre todo de los grandes desafíos que atraviesan las personas ciegas y de baja visión.
La Asociación de Ciegos de Salto, la cual es una asociación sin fines de lucro, se funda en el 2003 con un grupo reducido de personas que entendían que era necesario conformar un grupo de ayuda para aquellos que más lo necesitaban, aquellos que realmente querían salir adelante y no tenían los recursos necesarios.
Fue así que en el 2005 adquieren personería jurídica, que les permite poder profundizar en esa ayuda constante a la comunidad que lo necesitaba. Hasta la fecha y a lo largo de los años, la Asociación ha logrado capacitar, ayudar y promover diferentes talleres. Actualmente los talleres que brindan, son: el taller OIM, que tiene como objetivo capacitar a las personas ciegas para que se puedan trasladar mediante el uso de bastón de forma libre y/o independiente así como talleres de computación y uso celular para poder utilizarlos a través de la voz, talleres de cocina, entre otros.
La presidenta de la asociación me comentaba que en el año 2010 nuestro Parlamento crea la Ley 18.651, que es la Ley de Protección a la Discapacidad. Esta ley cuenta con noventa y cuatro artículos, trata desde prestaciones por parte del Estado, ayuda en la educación, habla de la sensibilidad pero también sobre la ayuda en el acceso a los servicios.
Según como lo prevé la Ley, las dependencias públicas, privadas como mutualistas, redes de cobranza entre otras, deberían contar con sistemas integradores para que las personas ciegas y/o de baja visibilidad puedan acceder a los servicios con la misma igualdad de oportunidades. Pero, lamentablemente, sabemos que no es así, que esta Ley si bien existe, si bien está aprobada, no es utilizada.
Es así, señor presidente, que propongo, así como se hizo en la ciudad de Montevideo, que a través de la junta departamental se pueda estudiar,  se pueda elaborar un proyecto de decreto departamental que ataque justamente esa necesidad, esa necesidad para aquellos que más lo necesitan. Por eso es que propongo que en nuestro departamento se pueda estudiar y crear un Decreto de Atención Prioritaria a las personas en situación de discapacidad y personas con mayores dificultades.
Pido que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada, junto al decreto que voy a hacer llegar a la mesa, como forma de ejemplo, para que pueda ser tratado en la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente y a las comisiones que  corresponda, en esta junta. 
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señor edil. Se hará como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Buenas noches, señor presidente, compañeros ediles.
 Nadie puede negar la importancia y la incidencia del General Aparicio Saravia para la vida democrática del país, cuyas reivindicaciones contribuyeron y nutrieron a las bases del sistema republicano de gobierno.
Por ello, en la víspera de este 16 de agosto que se celebrarán los 168 años de su nacimiento, traeremos a este recinto algunas palabras que ilustrarán la figura del General y el aporte que su liderazgo hizo a la Patria toda.
Aparicio Saravia nació el 16 de agosto de 1856 en Cerro Largo, y fue el cuarto hijo de trece. Su padre era brasilero y, aunque Saraiva era su apellido, en Uruguay era conocido como Saravia.
Con tan solo catorce años se integró a la Revolución de las Lanzas (1870-1872), revolución impulsada por el Partido Blanco en 1870 contra el gobierno de Lorenzo Batlle, con la finalidad de obtener representación en el parlamento. Por ese entonces obtuvo el grado de cabo, surgiendo el apodo “cabo viejo” que le darían sus hombres más adelante.
En 1875 se integrará a la Revolución Tricolor bajo el mando de Ángel Muñíz.
Volverá a participar en una revuelta en 1886, en la Revolución del Quebracho, y a partir de allí Aparicio Saravia se instalará en el lugar que sería por muchos años su cuartel general en la estancia llamada “El cordobés”.
En 1893 se une junto a sus hermanos Gumersindo y Mariano, a la guerra civil brasileña. Gumersindo fallece en 1894, a causa de una herida de bala. El profesor Mena Segarra nos recuerda que durante la revolución federal del Brasil, Aparicio Saravia logró prestigio de lancero incontenible. A partir de este momento, Aparicio es nombrado “general de la revolución Farroupilha”.
La revolución de 1897 fue un éxito tanto político como militar y culminó con el Pacto de la Cruz. En su estancia “El Cordobés” tuvo el centro de organización y logró que seis departamentos del país fueran dirigidos por seis jefes políticos blancos que lo siguieran como líder indiscutido.
En enero de 1904, se desató la que se conocería como la Revolución de 1904, parecida a la de 1897 pero más grande y sangrienta. Luego de ocho meses de batalla, los revolucionarios llevaban las de ganar. Pero el 1 de setiembre Saravia fue herido de bala en la llamada Batalla de Masoller. Falleció el 10 de setiembre refugiado en una estancia en territorio brasilero firmándose luego la Paz de Aceguá.
Tras el fallecimiento del General Aparicio Saravia, cuyos restos descansan hoy en Santa Clara de Olimar, permanece un legado imborrable de patriotismo y nacionalismo que ha contribuido y nutrido a la democracia oriental hasta sus mismos cimientos, lográndose garantías constitucionales, un sistema electoral eficaz y confiable, que fueron quedando consagrados poco tiempo después a través de leyes y prácticas electorales permitiendo una renovación regular de las autoridades de gobierno, y un adecuado desenvolvimiento del sistema institucional, conforme a las normas de la Constitución, mediante un sistema de elecciones que ha alcanzado un reconocido prestigio por su corrección.
Señor presidente, siendo todo cuanto deseo exponer, deseo que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a la prensa oral, escrita y televisiva del departamento, al Directorio del Partido Nacional en Montevideo, a la Casa del Partido Nacional del departamento y al campamento Camundá.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. Se hará como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Una vez más inicio mi intervención con palabras dedicadas a Palestina y al genocidio que está sufriendo en manos del gobierno de Israel. Citaré textualmente  el relato de Carolyn Birkett, Representante Permanente de Guyana ante la ONU: ¿Hablamos también de los desgarradores relatos de los civiles palestinos detenidos en Israel? La tortura, incluida la violencia sexual, a la que están sometidos es ilustrativa de un nivel de depravación y libertinaje que nunca debería encontrar expresión entre los agentes de una nación civilizada, y menos aún en un Estado miembro de las Naciones Unidas. Pero todo esto representa a la potencia ocupante ejecutando sus aspiraciones coloniales, alimentadas por una ideología racista y religiosa de superioridad que le permite tratar a los palestinos como inferiores. Es una ideología que promueve la subyugación del pueblo palestino. Esta es la razón por la que la respuesta de Israel al 7 de octubre ha sido tan exagerada. Se trata de golpear a los palestinos para que renuncien a cualquier aspiración a la libertad y la autodeterminación. (…)”
Pero como siempre existen negacionistas y defensores del sionismo, compartimos algunos números. En un balance no definitivo, la agresión de la ocupación israelí contra el pueblo en Gaza y Cisjordania es de 40.637 personas asesinadas y 97.801  heridas, desde el 7 de octubre a la fecha. 16.000 niños asesinados en Gaza. Más de 50.000 niños con desnutrición aguda.
Mientras tanto, aquí en Uruguay atravesábamos ayer, 14 de agosto, un día doblemente sensible; por un lado conmemorábamos a los Mártires estudiantiles en su día, y por otro, se daba a conocer información sobre el perfil biológico de los restos humanos encontrados en el Batallón 14 de Infantería hace dos semanas.
Con esta intervención intentamos, una vez más, rescatar la memoria, dado que por estas horas han emergido negacionistas y odiadores queriendo refutar lo que la verdad grita. 
Hace 56 años, un 14 de agosto de 1968,  fue asesinado Líber Arce, el primero de 12 estudiantes asesinados durante los años de terrorismo de Estado en Uruguay. Hablamos de jóvenes liceales y universitarios que lucharon por una educación digna, popular y por la libertad y que fueron percibidos como una amenaza por los gobiernos represores de ese momento ¡a no olvidar que el terrorismo de Estado comenzó en democracia!
Es así que, tras 40 años de retorno a la democracia, seguimos sin encontrar a nuestras y nuestros desaparecidos. Mientras algunos envalentonados se animan a sostener que “esas cosas” no sucedieron y quienes saben qué pasó y dónde están no lo dicen, la tierra habla. 
Todo esto me lleva a pensar el aquí y el ahora y se me ha dado por reflexionar acerca de la calidad democrática. Democracia no es solamente votar cada 5 años y, sin entrar en el “demos” y “kratos”,  concibiendo la democracia como el respeto a los derechos humanos y las libertades fundamentales, se hace difícil compatibilizar la democracia con una ley ómnibus como la LUC o la arremetida hacia la educación y sus actores que tiene el bloque de poder hoy como entonces. A modo de síntesis, las autoridades están decididas a implementar lo que queda de “transformación educativa” para 2025 no respetando el derecho de las y los estudiantes a continuar el plan de estudio que están cursando. Tampoco se respeta la opinión de las y los docentes, a quienes se les comunica hoy que habrá consulta masiva el lunes, en una clara parodia de participación democrática. Por todo lo expuesto, emerge la duda de cuán democráticos decimos ser y cuanto de democracia dejamos que se ejerza. 
Solicito que mis palabras sean enviadas al Movimiento Estudiantil de Salto, a la Coordinadora Palestina Libre de Salto y a todos los medios de difusión del departamento. 
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se hará como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Marlene Dornelles.
SEÑORA DORNELLES.- Buenas noches señor presidente, señoras edilas y señores ediles. 
Me complace compartir las obras que se están realizando en Salto. Son obras de gran magnitud que redundan en la belleza de la ciudad pero también se realizan obras en el interior del departamento. Por esto, es de destacar que, sobre todo, el gobierno de Salto está garantizando infraestructura para todo el departamento. Esto no es menor, y quiero destacarlo para conocimiento de las vecinas y vecinos, debido a que alguna gente se la pasa diciendo que está todo mal. ¿Todo mal? me pregunto. Porque a la vista está la excelente obra que se viene desarrollando en la zona norte de la ciudad. Me refiero a las obras en la Av. Ramón J. Vinci desde su intersección con Camino del Éxodo hacia el oeste, rumbo a la Costanera Norte. A lo largo de este tramo de la Av. Ramón J. Vinci, que conecta la Costanera Norte con la Ruta Nacional Número 3, se pueden observar claramente los avances en los trabajos de intervención que se están realizando. Esto garantiza el realce de ese eje de la ciudad, un paseo para los vecinos y un atractivo para los turistas que nos visitan. 
Quiero destacar, también, el compromiso de este gobierno departamental para garantizar el bienestar y la salud de quienes viven en los barrios. Se está impulsando y apoyando un amplio plan de construcción de saneamiento que beneficiará al Complejo Renacer, así como a los barrios Goslino, La Chacrita y Williams, y al Centro de Rehabilitación n.º 20 del Instituto Nacional de Rehabilitación. Las tareas están a cargo de una empresa privada, con el apoyo de la Intendencia de Salto, que ha aportado su maquinaria para facilitar los trabajos. La ciudad se ha extendido y hay que garantizar los servicios, la Intendencia de Salto no es omisa, está con la gente y para la gente. 
Como mencioné al principio, también en el interior del departamento hay obras. Las vecinas y los vecinos que viven en el municipio de Rincón de Valentín podrán, muy pronto, usufructuar de las obras de mejoramiento que se están realizando. 
Como si todo esto fuera poco, constantemente se mantiene el alumbrado y se amplía la iluminación en los barrios. En este sentido, llamo a la reflexión a las vecinas y vecinos para que colaboren con el mantenimiento de las luminarias, denunciando cuando haya malos intencionados rompiendo. Es lamentable, pero hay gente que no quiere a su barrio ni a su departamento. Desconozco las intenciones, pero hay quienes se dedican a destrozar y a ensuciar, sin darse cuenta de que perjudican a sus vecinos y a su propio bienestar. 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor Intendente de Salto, Dr. Andrés Lima, saludando por la gestión y, en su nombre, a todo su equipo; y a todos los medios de difusión del departamento.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Gracias, señor presidente.
Presidente, desde esta misma banca a poco tiempo de asumir esta legislatura denunciábamos el cierre y desmantelamiento de los Centros MEC en nuestro departamento y en todo el país. Los Centros MEC fueron el programa de descentralización cultural más importante de la historia del país, poniendo en el centro a la periferia, priorizando el siempre olvidado interior del interior. Se crearon los Centros MEC como una casa del MEC en todas las localidades del interior, como espacios para el desarrollo de actividades culturales, educativas, de participación social y de acceso a las tecnologías de la información y la comunicación.
Desde el punto de vista de la circulación de contenidos culturales en el interior se apostó a la circulación de espectáculos artísticos, talleres, exhibición de películas uruguayas y actividades tendientes a la popularización de la ciencia y la tecnología.
En Salto contábamos con un centro MEC en la ciudad y en las localidades de	: Villa Constitución, Belén, San Antonio, Rincón de Valentín, Colonia Lavalleja y Pueblo Fernández. Yo me pregunto: Si no hubieran existido los Centros MEC -en nuestra ciudad y en todo el país- ¿cuántas personas en Belén podrían haber accedido a una obra de teatro en su propia localidad? ¿Cuántos niños y niñas de Pueblo Fernández podrían haber accedido a un taller de Robótica Educativa en su propia localidad? ¿Cuántos vecinos de Colonia Garibaldi, Constitución, Belén, Rincón de Valentín, Colonia Lavalleja, Pueblo Quintana y Pepe Núñez –y tantas otras localidades con muy pocos habitantes- podrían haber viajado a Montevideo por primera vez a disfrutar una obra de teatro en el Solís? Teatro que es todos los uruguayos.
Los Centros MEC aportaron a una verdadera descentralización de la cultura donde los intereses partían de los propios habitantes de la localidad. Descentralizar quiere decir repartir el poder, y a veces quienes adquieren nuevo poder quieren hacer cosas diferentes a las que le gustan a quien cedió ese poder, ese es el verdadero ejercicio de la descentralización.
La descentralización implica enfrentarse a otros poderes que no siempre están acostumbrados al juego democrático. Durante décadas los pueblos  han visto que uno o dos señores, siempre varones, actúan como líderes, como dueños del pueblo. Por aportar votos a un intendente o a un partido político son capaces de gestionar avances para el pueblo como si fueran favores: un espectáculo para la escuela, un techo para el club social, el arreglo de una carretera local. Al carecer de otras instituciones, los ciudadanos se acostumbran a depender de la benevolencia de esos “dueños del pueblo”.
Señor presidente, los actuales integrantes del gobierno se vuelven a olvidar de los uruguayos que viven en el interior del interior, que los tuvieron durante muchos años de lado, pero que las políticas culturales desarrolladas desde los Centros MEC los pusieron en el centro y eso molestaba.
Los Centros MEC pasaron a la historia, fueron desmantelados por el Gobierno Nacional para crear Centros Culturales, pero, señor presidente, ¿sabe cuántos centros culturales abrieron en Salto? Hasta ahora, ninguno.
¿Por qué volvemos con este tema? Porque nos enteramos que recién ahora, a pocos meses de terminar este período de gobierno, el espacio Eduardo Piñeyro pasaría a ser un Centro Cultural del MEC. Cosa que permitirá que muchos políticos puedan venir a cortar una cinta y sacarse una foto, después que privaron por más de cuatro años a los salteños de acceder a propuestas culturales y lamentablemente los del interior profundo seguirán postergados.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. 
Tiene la palabra el señor edil Eduardo Casaballe.
SEÑOR CASABALLE.- Buenas noches señor presidente, compañeros ediles.
El tema que me trae hoy es un reclamo por el medioambiente y el impacto que se está generando en un curso de agua que atraviesa nuestra ciudad, el arroyo Ceibal, desde ya hace unos meses. 
Tomamos conocimiento por vecinos de la zona de barrio Los Ingleses y Federico Moreira que se estaba sintiendo malos olores que invadían en sus hogares. Al ir a investigar detectamos, hace casi un mes ya, que el desborde de una cámara de saneamiento a más o menos cinco metros de Av. Gobernador de Viana estaba vertiendo líquidos y esos ya habían generado un espacio con mucha acumulación de aguas servidas que están derivando al arroyo y corriendo a lo largo de la ciudad. Se realizó reclamo telefónico a OSE, a Jefatura Comercial, pero al no lograrse que se concurriera, se hizo nuevamente al 0800 1871 para que quedara constancia. Se le comunicó al Director de Servicios Públicos para conocimiento y si se podía actuar. Hoy a casi un mes, con las temperaturas más cálidas, se siguen sintiendo esos olores y el impacto. 
Solicito se derive nuevamente a OSE, a Gestión Ambiental del Ministerio de Ambiente y al señor Intendente Dr. Andrés Lima para su rápida intervención. 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras pase a medios de prensa, radial, televisiva y digitales.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted señor edil. Se hará como usted lo solicita.
Dando por finalizada la media hora previa, comenzamos con el orden del día.
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
SEÑORA GARCÍA.- Gracias, señor presidente.
Voy a solicitar que se obvie la lectura de los asuntos entrados por haber repartido.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
SEÑORA PINTOS.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Milly Pintos.
SEÑORA PINTOS.- Solicito incorporar al orden del día el informe de la  Comisión de Tránsito: Concurrencia al tercer simposio departamental de concientización de la seguridad vial, en la ciudad de Canelones.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Voy a hacer dos planteos de incorporación de dos asuntos en el orden del día.
 En primer lugar, solicitar que se incorpore el asunto 281/2024,  referido al Expediente 16.282, caratulado: Intendencia de Salto. Remite proyecto de decreto autorizando otorgar escritura compraventa a favor de la Cooperativa COVIAP.
El segundo asunto que voy a solicitar que se incorpore, como último punto en el orden del día, es una minuta de comunicación que proviene de la Comisión de Turismo y Trabajo.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 27)
Comenzamos con el
ORDEN DEL DÍA
1.-     	INFORME DE PRESIDENCIA.
1.1.-	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE DEPORTE Y JUVENTUD: ASUNTOS 
			N.os 135 Y 163/2024.
2.-     	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A DELIMITAR COMO ZONA 
			DE INFLUENCIA PADRÓN 2.474 EMPRESA POLAKOF Y 
			CIA, EXPEDIENTE N.º 39.563/2023. (ASUNTO N.º 13/2024).
2.2.-	DEPORTE Y JUVENTUD
2.2.1.-	PROYECTO DE DECRETO, DECLARAR DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL “LA FECHA DEL CAMPEONATO 
			NACIONAL DE CICLISMO MENORES DE CODECAM”, 
			A REALIZARSE EL 1 DE SETIEMBRE. (ASUNTO N.º 
			268/2024).
2.3.-	CULTURA
2.3.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LA “FERIA DEL LIBRO” A 
			REALIZARSE DEL 4 AL 8 DE SETIEMBRE. (ASUNTO N.º
 			284/2024).
2.3.2.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LA “FERIA DEPARTAMENTAL DE 
			CLUBES DE CIENCIA” A REALIZARSE EL 30 DE 
			AGOSTO. (ASUNTO N.º 290/2024).
Pasamos al punto:
1.-     	INFORME DE PRESIDENCIA.
Este viernes 16, sábado 17 y domingo 18 de agosto se llevará a cabo en la ciudad de Minas (Lavalleja) el Seminario realizado por la Oficina Nacional de Servicio Civil referido a la introducción a la Gestión Administrativa y Desarrollo de Competencias Básicas. Participarán del mismo los señores ediles: Natalia Pintos por el Partido Colorado, Mirtha Berguñan por el Partido Nacional y quien les habla; los funcionarios: Álvaro Da Cunda, Asesor Jurídico Fabricio Figueroa,  Director General Fernando Menoni, Jefa Administrativa Mónica Silva y representante de Afulecom señora Adriana Finozzi. Salimos a las seis de la mañana desde la junta departamental. Pedimos puntualidad.
Debo aclarar que el Director General no concurrirá por problemas personales. 
Además debo comunicar que los días 12, 13, 14, 15 de setiembre se realizará el Congreso Nacional de Ediles en la ciudad de Rivera, por lo cual solicito a los ediles o edilas que no vayan a participar del mismo pidan licencia a la corporación antes del jueves 5 de setiembre para dejar la posibilidad de que puedan concurrir sus suplentes.
1.1.-	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE DEPORTE Y JUVENTUD: ASUNTOS 
			N.os 135 Y 163/2024.
Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Pasamos al siguiente punto:
2.-     	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A DELIMITAR COMO ZONA 
			DE INFLUENCIA PADRÓN 2.474 EMPRESA POLAKOF Y 
			Cía., EXPEDIENTE N.º 39.563/2023. (ASUNTO N.º 13/2024).
Se pone a consideración, en general.
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señor presidente.
Antes de que nos gane la rutina creo que es un tema relevante para la agenda de Salto, relevante para lo que es la junta departamental, y muchas veces también para que la sociedad sepa qué estamos tratando y qué, justamente, capacidad de decisión y de definición está a nuestro alcance.
Primero, está bueno diferenciar un poco la formalidad. Particularmente lo que está hoy en votación y, por otra parte, la parte política. Un poco para cada uno los apuntes.
Lo primero con respecto a lo formal, vamos a aprobar lo que es la zona de influencia, como pasó con una cooperativa de supermercado en el extremo este, en este caso, está dentro de lo esperable lo que es para el tipo de superficie que se está hablando, lo que es Salto y Arenitas Blancas. En esa parte de la formalidad no hay mucho más que agregar. 
Sí creo que está bueno dar y dejar sentado que hoy votar afirmativo es dar un primer paso para que después se dé luz verde a habilitar una comisión que es la que realmente va a estudiar el proceso de habilitación, de viabilidad, para que, finalmente, si todo está dentro de lo previsto, el intendente ponga la firma y empiece la construcción.
Por eso me parece que no era menor dejar pasar y votar de forma rutinaria porque es un tema no menor. Porque a veces cuando hablamos de lo que hace la junta departamental y cuáles son los temas que realmente la jerarquizan, creo que esto es lo que la jerarquiza, porque es lo que realmente la conecta con los problemas de la sociedad. Si durante estos cuatro años hablamos de lo que era el tema del empleo, denunciamos el tema de la informalidad, las dificultades que tiene el departamento, cada vez que la junta departamental empieza a tomar estos temas y le da prioridad, creo que está bueno destacarlo y empezar  a decirlo. Por ejemplo: hemos aprobado proyectos vinculados a construcción de edificios, los podemos ver recorriendo la ciudad; dentro del sector privado hay empresas que están empezando a expandirse también, el ejemplo del supermercado que va a estar en el extremo este, próximamente la Central Hortícola, y ahora esta inversión. Todo eso ha pasado por la junta departamental, creo que esas son las cosas que realmente le dan sentido a la agenda, le da sentido real para que se vea y se pueda palpar en el día a día porque a la hora de generar fuentes de trabajo estuvimos nosotros también en cierta medida vinculados, no es casualidad los indicadores que se están dando ahora.
También hay que decirlo, muchos de estos proyectos –por no decir todos- que han pasado por la junta vienen con la firma del intendente, por lo tanto esta gestión departamental ha estado involucrada en estos procesos de inversión  y eso también hay que decirlo y valorarlo.
No quiero dejar pasar, porque este impulso que se le va a dar no solo es la generación de mano de obra directa sino también los indirectos a los demás sectores que están involucrados en los comercios, llámese la cadena distribución y demás. Eso también va a dar un impulso muy importante para el departamento, por tanto la valoración que hacemos para la parte del movimiento económico también es positiva.
 No queremos dejar de lado la parte social, porque bien o mal un club histórico como Chaná va a tener una posibilidad importantísima no solo de desarrollo deportivo sino  de desarrollo social con los recursos actuales que tienen hacen una obra social importantísima y creo que esto también le va a dar un empujón para poder seguir desarrollándose y ese anhelo que lo vienen luchando para poder dar más por la sociedad  y sobre todo por la zona de influencia que tiene  que es un trabajo muy silencioso que se hace y está bueno aprovechar esta oportunidad para destacar su labor social en  nuestro departamento.
Por último, el voto afirmativo es no trancar los procesos de inversión. Creo que este voto que vamos a dar es seguir confiando en el desarrollo del departamento y seguir dando para adelante a un proceso que se dio en esta legislatura y que ha demostrado la capacidad que tenemos de tomar los temas, de  discutirlos y poder saldarlos en tiempo y forma, porque este tema ingresó hace poquito y ya hoy lo estamos saldando con la prioridad que se tiene que dar y con la madurez política que eso implica. Así que el voto es afirmativo.
Muchas gracias.
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches, presidente, compañeros.
Primero, comparto con el edil Rocca que es un tema no menor. Y ¿por qué es un tema no menor? Porque nos ha costado tanto llegar a una opinión única, es más, no la tenemos. No la tenemos como tal. Tenemos varias opiniones, quizás es de las pocas veces que hemos llegado  de esa manera pero creo que también es sano hacerlo de esa manera, desde esta bancada.
Lo que votamos hoy es algo que está correcto y que tenemos que votar, pero todos sabemos que lo que se va a terminar votando va un poco más allá, más allá de que sabemos que después hay una comisión que va a estudiar el tema, que va a determinar, en definitiva, si corresponde o no, si es bueno o no, para el departamento.
Yo, particularmente, tengo una visión personal y si tengo que hablarlo desde lo ideológico y filosófico no estoy de acuerdo con las grandes superficies, lo dije hace mucho tiempo y lo vuelvo a decir acá. Está bueno decir lo que uno dice afuera acá también y hay que defenderlo.
Creo que tenemos que en algún momento empezar a mirar al departamento veinte o treinta años hacia adelante en estos temas que no son menores, que tienen que ver con el cuidado de los nuestros, de las Pymes, de los más chiquitos que la pelean todos los días, del almacén de la esquina, del que nos da la libreta, del que capaz que un día se nos complicó y nos facilita un kilo de arroz. Creo que realmente tenemos que verlo a futuro. Y tenemos que ver también qué departamento queremos de acá para adelante.
 ¿Con esto estoy diciendo que esto está mal o bien? No, estoy diciendo que tenemos que estudiarlo. Es más, yo me animo desde acá, más allá que no me compete, pero hacerlo desde el lado de la opinión de un ciudadano -que en este caso tiene una responsabilidad política- instar a la comisión que estudie bien cada detalle. Que se llegue realmente a las conclusiones que se tiene que llegar, porque hay visiones diferentes y encontradas sobre el  mismo tema. Si no tuviera que votar la delimitación y sí el tema de fondo, que creo es el más importante, capaz que estoy más para un no que para un sí, por todo esto que decía, porque realmente creo que tenemos que darnos la chance de pensar a futuro. Está bien que necesitamos inversiones y que las venimos pidiendo hace rato, es así, pero no por necesitar inversiones y por la situación coyuntural o circunstancial vale todo y vamos arriba, sin pensar lo que viene a futuro.
Es un tema complejo, tengo argumentos a favor y en contra en la misma persona y está bueno reconocerlo y verlo.
Creo, nuevamente, que tenemos que darnos la chance de plantearlo, nosotros en algún momento con tiempo, cuando el intendente públicamente por primera vez habló de este tema, dijimos que era necesaria una mesa de discusión sobre este tema que lamentablemente no se dio. En la comisión sí -yo no formo parte de la comisión pero ese día estuve- se recibió al Centro Comercial, al PIT-CNT, a la empresa y al club Chaná, que cada uno tiene su forma y sus intereses de ver la situación, pero creo que a nosotros nos corresponde tratar de ver el macro, el todo, y buscar  lo mejor para el departamento, de eso se trata. Nosotros no estamos impregnados de los intereses o no deberíamos estarlo. Entonces, es donde tenemos que ver esa visión a futuro que es lo que quería plantear.
Por eso no quería dejar pasar, opinar esta noche, porque me parece importante dejar fijadas las posiciones o visiones sobre este tema que esperemos siga generando discusión.
 Yo sentí en esa noche que algunos defendieron intereses y algunos otros que quizás tenían la posibilidad de dar su opinión se levaron las manos. Hablo particularmente del PIT-CNT, creo que ese día se lavó las manos, no dio la opinión real, porque para llegar a un acuerdo real o para mirar a futuro de lo que queremos para el departamento tenemos que decir la opinión y sacarnos un poco la bandera o el momento circunstancial y decir lo que pensamos.  
Yo lo digo acá, lo dije al principio, ideológicamente o filosóficamente, como quieran llamarlo, no estoy de acuerdo con las grandes superficies, creo que perjudican más de lo que favorecen a nuestros luchadores de todos los días. Y eso hay que mirarlo con una visión un poco más ampliada. Independientemente de lo que votamos hoy, es algo particular, pero es el primer paso de lo que viene después.
Era simplemente eso. Quería dejar marcada la postura personal sobre este tema porque reitero: producto de que es un tema complejo y de que tenemos varias visiones y de que felizmente no tenemos una doctrina y hemos llegado con visiones diferentes, hemos decidido como bancada, y creo que es saludable, que cada compañero decida lo que va a hacer esta noche porque es un tema en que cada uno tiene su visión en particular.
Muchas gracias, presidente.
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra por una aclaración.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señor presidente.
Alguna aclaración puntual.
Esto que estamos votando no lo estamos votando a loco ni es un proyecto en esos términos calificativos. Más que calificativos, descalificativos. Esto se vota de forma racional, a conciencia, y sobre todo porque esta junta departamental, quizás nosotros no éramos ediles pero en otro período ya tuvieron esta experiencia. Y nosotros cuando fuimos a votar y cuando fuimos a estudiar consultamos con otros ediles que les plantearon el mismo escenario para una gran superficie en el Cerro. Y eran exactamente los mismos dilemas filosóficos: que las Pymes, que esto, que lo otro, y que cuando se ejecutó convivieron bien; es más, lo dijeron en la comisión: solo una persona se vio afectada, los demás convivieron lo más bien; el Cerro siguió funcionando, Salto no desapareció y se está dando. 
Cuando nosotros en comisión le solicitamos al Centro Comercial, que es quien tiene que hacer la defensa corporativa, no es el PIT-CNT, ¿desde cuándo le tenemos que  pedir opinión al PIT-CNT para que me diga si puedo hacer o no una inversión? Ellos defienden los intereses de los trabajadores. Corporativamente es el Centro Comercial, y cuando se lo pregunté “dígame cuál es el comercio que va a cerrar porque esto va a perjudicar”, no fueron capaces de decirlo. Si quienes tienen que defenderlo corporativamente no lo dicen, nosotros no vamos a estar planteando también esos problemas. Esperemos que cuando sea la comisión, lo planteen.
Así que, señor presidente, creo que este tema tenemos que volver a lo que es la parte formal. Por eso yo hoy diferenciaba lo político de lo formal; hoy  lo formal es la cuestión de la zona de influencia y es donde tenemos que avanzar y donde tenemos que votar y es lo que hoy se va a sancionar como junta departamental. 
Muchas gracias. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Por una aclaración, señor presidente. 
(Dialogados)
SEÑOR PRESIDENTE.- No hay aclaración sobre aclaración. 
SEÑOR  MARZIOTTE.- Sobre lo que yo dije. Cortito. Prometo no sacarle mucho tiempo.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Yo en ningún momento dije que se tomó a la ligera. Yo valoro lo de la comisión, creo que la comisión trabajó muy bien sobre el tema, es más: se nos dio más tiempo y lo reconozco. Yo no estoy diciendo que la bancada oficialista no trabajó el tema. 
Reconozco, además, en el edil Rocca y en los integrantes de la comisión por parte del Frente Amplio que se nos dio más tiempo incluso para poder discutir el tema cuando la decisión del Frente Amplio ya estaba tomada. O sea, no digamos cosas que no dije. 
Después tenemos visiones sobre el tema que son diferentes, más allá de que lo puntual de hoy es lo técnico que se va a votar en la jornada de hoy. Pero creo que amerita que tengamos la chance por lo menos de discutir el tema y de mirar un poco más allá. 
Simplemente eso, gracias. 
SEÑORA FÉLIX.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.-  Gracias a usted, señor edil. 
Tiene la palabra la señora edila Irma Félix. 
SEÑORA FÉLIX.- Buenas noches. 
Voy a hablar como vecina de Salto.
Como vecina de Salto me parece a mí, la oposición pasó todos estos años diciendo que a Salto no llegaban las inversiones. Hoy llega una inversión, una gran inversión. Porque nosotros los salteños tenemos derecho a tener un supermercado El Dorado acá en Salto, como tienen todos los departamentos del Uruguay. Porque fíjense a ver si en todos los departamentos del Uruguay hay uno, dos y tres supermercados El Dorado. Y tengo entendido que en los supermercados El Dorado son muy bajos los costos. Estoy hablando como jubilada, como vecina de Salto, estoy hablando que en los supermercados El Dorado, la carne picada de primera calidad sale doscientos pesos, que acá en Salto no la encontramos en ningún lado. Estoy hablando de la leche, el queso que ellos tienen. Estoy hablando de la empresa Guarino, la empresa Guarino y de Souza son los que les suministran los insumos a ellos. Entonces, me parece a mí, que sería un egoísmo de parte nuestra, que estamos acá sentados en una banca, decir que esta empresa no se puede instalar en Salto. ¿Por qué en Salto no? ¿Por qué Salto no tiene derecho a tener un supermercado de esa categoría? ¿Por qué? 
Yo, como vecina, me siento en la obligación de edil de levantar la mano y apoyar esta inversión. No va a quedar nadie por la mitad del camino, no, mentira, eso es mentira. Acá estuvieron los Ta-Ta, se instalaron en varios lados y nadie quedó afuera. Eso no es así. No miremos de esa parte. 
El Centro Comercial, bueno, tendrá sus objeciones, tendrá sus objeciones porque le viene la competencia, y me parece muy bien que venga la competencia, porque si viene la competencia, yo, como jubilada, voy a tener el derecho de ir a comprar buena carne, buena verdura y a precios bajos, que la jubilación me permita. 
Nada más, era eso. 
SEÑOR BONET.- Por una aclaración, ¿puede ser?
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet. 
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, señor presidente. 
Particularmente tengo la misma postura que Marziotte desde el punto de vista ideológico. Personalmente voy a acompañar el proyecto por un tema de lo que se está votando particularmente ahora, que es la definición del área de influencia. 
Ahora, se ve que, así como nosotros tenemos una postura ideológica, que los ediles del Frente Amplio hablen de la libertad de mercado como una de las ventajas principales para la regulación de los precios en beneficio de la población, es un adelanto bastante interesante. 
Una cosa importante también para aclarar es que no se va a ver afectado un comercio en particular, dos comercios en particular o tres comercios en particular.  Cuando uno concentra el abastecimiento de productos sea cual sea, estamos hablando de RITEL como ahora o de producción o de lo que sea, lo que se ve afectado puede ser la cadena. Digo “puede” porque va a haber otra instancia de comisión que se va a encargar de estudiar esto en la órbita de la Intendencia de Salto. Pero no simplifiquemos esto como un problema de fulanito, menganito y zutanito que van a ser afectados de determinada manera, no: acá hay una cadena de distribución, hay personas que se encargan de traer desde la capital los productos que van a ser desplazadas por el sistema logístico propio de la gran superficie, como sí pasó cuando se instalaron otras grandes superficies, porque capaz que en el día a día de salir a  mirar los comercios abiertos puede ser que no haya pasado eso, pero pregunten a las personas que se encargan de llevar todos los días a los comercios de mañana temprano o de levantar los pedidos o cosas por el estilo si ellos no se vieron afectados: sí se vieron afectados.
Va a haber una instancia para analizar eso que va a ser la comisión integrada por consumidores, el Centro Comercial, etc. Ahora, que tampoco esto se convierta en un espacio de publicidad para una empresa, porque el tema de los precios creo que va muchísimo más allá…, o sea, muchísimo más corto desde el punto de vista político que analizar lo que tenemos que analizar ahora, que es la oportunidad, o lo que se está analizando en general, que es la oportunidad de la instalación de una gran superficie en términos del beneficio neto o no beneficio neto que va a generar en la población en general. 
Por lo tanto, ya adelanto que particularmente lo voy a acompañar por un tema de qué se está votando, y que además destaco y destaco mucho el trabajo de la Comisión de Legislación. Agradezco también la voluntad de la bancada del Frente Amplio de discutir incluso una semana más este tema haciendo una sesión extraordinaria para poder discutirlo, debatirlo, poner  los temas arriba de la mesa, pero creo que podría haber argumentos muchísimo más profundos que los que se están manejando que, bueno, por lo menos lo de la competencia nos parece una evolución ideológica interesante, que el libre mercado sea beneficioso para la población. 
Muchas gracias. 
SEÑORA DA COL.- Por una aclaración.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. 
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col. 
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente. Es en realidad por una aclaración. 
Porque no le encuentro nada de raro que quienes vivimos o estamos condenados a vivir en la dictadura del capitalismo, nos rijamos por las  normas del capitalismo. Por lo tanto, que una vecina comente sobre las bondades de la libertad de precios y el poder optar, es algo que a un liberal o a un neoliberal no lo debería asustar. Lo que sí también en esa línea encuentro extraño es que para un liberal se asuste sobre la concentración de lo que tiene que ver la mercancía, el poder o la riqueza.
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. 
Ponemos a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (28 en 30)
Me parece que contamos mal. Vamos a votar de vuelta.
Afirmativa. MAYORÍA (27 en 30)
Se pone a consideración en particular. 
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (26 en 30)
Artículo 2.º.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (26 en 30)
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR MARZIOTTE.- Perdón, presidente, creo que a la votación en general tenemos que repetirla; me parece que si tuvimos 26 en 30 en las últimas dos, debe haber algún error. Digo por respetar la decisión de cada compañero.
SEÑOR PRESIDENTE.- Entonces, ponemos a votación en general, para ver bien la votación.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (25 en 30)
El artículo 3.º es de orden.
Pasamos al punto
2.2.-	DEPORTE Y JUVENTUD
2.2.1.-	PROYECTO DE DECRETO, DECLARAR DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL “LA FECHA DEL CAMPEONATO 
			NACIONAL DE CICLISMO MENORES DE CODECAM”, 
			A REALIZARSE EL 1 DE SETIEMBRE. (ASUNTO N.º 
			268/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al punto
2.3.-	CULTURA
2.3.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LA “FERIA DEL LIBRO” A 
			REALIZARSE DEL 4 AL 8 DE SETIEMBRE. (ASUNTO N.º
 			284/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al punto
2.3.2.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LA “FERIA DEPARTAMENTAL DE 
			CLUBES DE CIENCIA” A REALIZARSE EL 30 DE 
			AGOSTO. (ASUNTO N.º 290/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al
INFORME DELEGACIÓN QUE CONCURRIÓ A TERCER
 	SIMPOSIO DE CONCIENTIZACIÓN DE SEGURIDAD VIAL. 
SEÑORA PINTOS.- Buenas noches, presidente, ediles y edilas, administrativos.
El pasado sábado 10 de este mes, concurrimos a la Junta Departamental de Canelones, los ediles: Mateo Gularte (Partido Nacional), Natalia Lagrega y quien les habla (Frente Amplio), quienes integramos la Comisión de Tránsito y Transporte, al 3er Simposio Departamental de Concientización de la Seguridad Vial, el cual llevó el nombre de “La paz en el tránsito empieza contigo”, en la sala de sesiones “Congreso de los Pueblos Libres”.
Al igual que en las ediciones anteriores, participaron referentes de diferentes instituciones y organismos relacionados al tema de la seguridad vial, todos con la mirada y preocupaciones a partir de la experiencia generada en el área. La jornada fue organizada por la comisión n.º 2 de Tránsito, Transporte y Obras Públicas, de la junta. Como único objetivo: generar espacios de diálogo sobre diferentes aspectos de la seguridad vial en el departamento.
Fueron cuatro temas con sus respectivos disertantes. Mesa 1: “Miradas desde los siniestros de tránsito”. Mesa 2: “Miradas desde la movilidad segura y saludable”. Mesa 3: “Miradas desde los sindicatos de transporte”. Mesa 4: “Miradas desde la Junta Departamental de Canelones”.
Fue una experiencia muy enriquecedora y sustanciosa para nuestra comisión, para seguir trabajando junto a Movilidad Urbana del ejecutivo, como venimos haciéndolo hasta el momento.
Le agradezco, señor presidente, de parte de la comisión, por permitirnos ser parte de una actividad fructífera como lo fue este simposio.
Muchas gracias.
También le queremos hacer entrega, los compañeros que fuimos, de una placa. Fuimos reconocidos porque fue la única junta que aceptó ir al simposio.
(LA DELEGACIÓN QUE CONCURRIÓ AL SIMPOSIO DE TRÁNSITO, HACE ENTREGA DE UNA PLACA AL SEÑOR PRESIDENTE).
SEÑOR PRESIDENTE.- La placa reza: La Junta Departamental de Canelones les agradece el compromiso y el tiempo dedicado al desarrollo de temas de especial relevancia departamental y nacional.
Gracias.
Ahora pasamos al tema ingresado fuera de hora, de la Comisión de Legislación y Reglamento.
INTENDENCIA DE SALTO. REMITE PROYECTO DECRETO 
		AUTORIZANDO OTORGAR ESCRITURA COMPRAVENTA A 
		FAVOR DE CO.VI.AP PADRÓN Nº. 38.354”. (ASUNTO N.º 
		281/2024).
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
PONE A CONSIDERACIÓN DEL CUERPO
PROYECTO DE DECRETO:
VISTO: El Asunto número 281 de fecha 2 de agosto de 2024: I. de S. P/Of. 784/24, remite expediente Nº. 16.282/2021 caratulado: “Intendencia de Salto. Remite Proyecto Decreto autorizando otorgar escritura compraventa a favor de CO.VI.AP padrón Nº. 38.354”
RESULTANDO:	I) Que con fecha 28 de junio de 2021, la Cooperativa de Viviendas Asistentes Personales (CO.VI.AP), solicita terreno para la construcción de viviendas, en el marco del Programa de la Dirección Nacional de Viviendas, con recursos administrados por el Ministerio de Vivienda y Ordenamiento Territorial, lo que posibilitará que las familias que la componen, puedan acceder a una solución habitacional acorde a sus necesidades.
II) Que con fecha 6 de setiembre de 2021, la Intendencia otorgó en comodato precario, a dicha Cooperativa el padrón Nº. 38.354, fracción Nº. 75 de la manzana “A” del padrón anterior Nº. 37.091 del plano de mensura y fraccionamiento del Ingeniero Agrimensor Jorge R. Lanza de junio de 2021 inscripto en la Oficina Delegada de Catastro de Salto con el Nº. 13.399, el 08 de julio de 2021, compuesto de un área de 4.837 metros cuadrados 23 centímetros cuadrados, con destino construcción de viviendas.
III) Que la Junta Departamental de Salto por Decreto Nº. 7.497/2023 de marzo de 2023, autorizó a la Intendencia de Salto, la enajenación por título compraventa y modo tradición, el padrón Nº. 38.354, una vez concedido el crédito por la A.N.V. pactándose un precio equivalente al 4 % (cuatro por ciento) del monto del crédito, no pudiendo ser inferior al valor real del inmueble de referencia.
V) Que los representantes de la Cooperativa ahora manifiestan que el Ministerio de Vivienda y Ordenamiento Territorial, establece como requisito que el precio debe consignar la moneda y el monto, surgiendo además esto de informe del Ministerio.
 V) Que surge nota aclaratoria de la Cooperativa, respecto al precio correspondiente al valor del terreno.
CONSIDERANDO:	I) Que la Intendencia de Salto en cumplimiento de su política de vivienda estima oportuno brindar el apoyo necesario para que las familias puedan concretar su proyecto.
           II) Que en ese sentido, la Intendencia de Salto entiende que corresponde cumplir con los requerimientos de la A.N.V. a los efectos de que se pueda levantar la observación, para posibilitar el sueño de los integrantes de la Cooperativa de Acceder a la vivienda.
           III) Que en consecuencia la Junta Departamental de Salto modificará el artículo 1º  del DECRETO Nº. 7.497/2023.
ATENTO: a lo expuesto, a lo establecido por el artículo 37 inc. 2 de la Ley 9.515 y a lo informado por la Comisión de Legislación y Reglamento.
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
DECRETA:
Artículo 1º.- Modifícase el artículo 1º. del Decreto 7.497/2023 de fecha 14 de marzo de 2023, el que quedará redactado de la siguiente forma:
Autorízase a la Intendencia de Salto, para enajenar por título compraventa y modo tradición, el padrón Nº. 38.354, referido en el numeral II) del Resultando del presente Decreto, a favor la Cooperativa de Viviendas Asistentes Personales (CO.VI.AP), una vez concedido el crédito, pactándose por el valor del inmueble el precio de U.R. 2.378 (unidades reajustables dos mil trescientos setenta y ocho).
Art 2º.- Comuníquese, etc.
SALA DE SESIONES DE COMISIONES “BRIG. GRAL. MANUEL ORIBE” DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO, A SEIS DE AGOSTO DE DOS MIL VEINTICUATRO.
 Sra. Edila MAYRA MOREIRA –Presidenta-. Sr. Edil AUGUSTO BONET 
-Secretario Ad-Hoc-. Sra. PATRICIA GARCÍA –Edila-. Sr. CARLOS DE SOUZA
-Edil-. Sra. PAULINA GÉRMINO –Edila-.
SEÑOR PRESIDENTE.- En consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
En particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al siguiente punto ingresado fuera de hora.
COMISIÓN DE TURISMO Y TRABAJO
SEÑORA EDILA MARCELA DA COL PRESENTA EXPOSICIÓN
		ESCRITA PARA SER ELEVADA A COMISIÓN DE TURISMO Y 
		TRABAJO, REFERIDA A DECLARACIÓN EMITIDA POR EL 
		FRIGORÍFICO SALTEÑOS DAYMÁN MEAT. (ASUNTO n.º 
		176/2024).
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
COMISIÓN DE TURISMO Y TRABAJO
PONE A CONSIDERACIÓN DEL CUERPO
PROYECTO DE RESOLUCIÓN:
VISTO: El Asunto Nº. 176, de fecha 20 de mayo de 2024.- Sra. Edila Marcela Da Col, presenta exposición escrita para ser elevada a la Comisión de Turismo y Trabajo, referida a declaración emitida por el frigorífico salteño Daymán Meat, el día 17 de mayo del corriente.
RESULTANDO:	I) Que la situación de desempleo en el departamento de Salto de acuerdo a relevamiento del INE sobre actividad, empleo y desempleo en nuestro país, a junio de 2022, arroja el dato de que la tasa de desempleo de Salto era la más alta de todo el Uruguay con 13,8 %.
[bookmark: _GoBack] 	 II) Que la Junta Departamental de Salto, a través de la Comisión Asesora de Turismo y Trabajo, ha convocado a una Mesa de diálogo por el empleo.
CONSIDERANDO:	I)Que estamos hablando de una fuente laboral (frigorífico salteño Daymán Meat) que ha informado a los trabajadores que no faenará ni industrializará por tiempo indefinido, dejando 150 trabajadores y por lo tanto 150 familias afectadas por el desempleo.
ATENTO: a lo expuesto, a lo informado por la Comisión de Turismo y Trabajo y en uso de sus facultades legales:
LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
RESUELVE:
1º.- Emitir la siguiente minuta de comunicación:
La Junta Departamental de Salto expresa su más honda preocupación por la situación de incertidumbre que atraviesan las y los trabajadores de la empresa frigorífica Daymán Meat.
Allí trabajan unas 150 personas que representan a 150 familias que están atravesando un seguro por desempleo que se extiende por tres meses más a partir de agosto.
El hecho de que otra empresa radicada en el medio cese sus tareas es motivo de desvelo para todo Salto, que mantiene un alto índice de desocupación.
Que esta comunicación sea enviada a la prensa del Departamento.
2º.- Dese cuenta, etc.
SALA DE SESIONES DE COMISIONES “BRIG. GRAL. MANUEL ORIBE” DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO, A TRECE DE AGOSTO DE DOS MIL VEINTICUATRO. 
Sra. Edila MARCELA DA COL -Presidenta Ad-hoc-. Sr. Edil PABLO WILLIAMS –Secretario-. Sra. MAGDALENA D´ AMADO –Edila-. Sr. AMALIO SILVA –Edil-.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Como bien dice el proyecto de resolución, nosotros, como Comisión de Turismo y Trabajo, hemos estado abocados a este tema desde el mes de mayo.
La situación de empleo y desempleo en Salto es una situación que nos preocupa y nos ocupa en esta comisión, y nos consta que también en la órbita de la junta departamental.
Yo quisiera en esta intervención destacar dos cosas o señalar dos aspectos.
En primer lugar, la tarea que realizaron los trabajadores y las trabajadoras a lo largo de este proceso donde respetaron en todos los términos los plazos acordados con la empresa, no en vano varios meses después estamos recién analizando y exponiendo esta situación en la esfera pública.
Y en segundo lugar, decirles, primero a los trabajadores y trabajadoras, y también decirle a la población, que este tema no cierra para nosotros aquí sino que este asunto sigue en carpeta de estudio de la comisión de Turismo y Trabajo porque vamos a seguir en su análisis y tratamiento.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señora edila.
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
En particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
El artículo 2.º es de orden.
Siendo la hora veintiuna y seis minutos, se levanta la sesión.
Muchas gracias a todos por estar presentes.
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y SEIS MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
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